



Молодому поколению экибастузцев привычно видеть этот памятник шахтеру в одноименном городском парке. В начале же 80-х годов он стоял в самом начале улицы Ленина – неподалеку от улицы Привокзальной. Памятник шахтеру с памятной доской об образовании города Экибастуз установливало там ПО «Экибастузуголь». А ко Дню шахтера 28 августа 1987 года он был торжественно перенесен и установлен в городском парке культуры и отдыха. На торжественном митинге присутствовали ветераны шахтерской гвардии, трудящиеся ПО «Экибастузуголь» и комбината «Экибастузшахтострой», представители общественности города.

Этот снимок неизвестного нам автора сделан в те годы, когда памятник практически только был возведен.

Далекое прошлое

В ЭТОМ ГОДУ ИСПОЛНЯЕТСЯ 110 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ КАСЫМА КАШАГАНОВА – ОДНОГО ИЗ ИЗВЕСТНЫХ СТАРЕЙШИХ ШАХТЕРОВ ЭКИБАСТУЗА 20-Х ГОДОВ ПРОШЛОГО ВЕКА

ШАХТЕР КАСЫМ-АТА

Он родился в ауле № 3 Акпеттауской волости, в 20 км южнее поселка Баянаул. Начальное образование он получил у аульного муллы. В 1910-1912 годах учился в двухклассной русско-казахской школе в поселке Баянаул. Трудовая деятельность – с 1912 г. по 1922 г. Работал на шахте Карагандинского угольного бассейна, с 1922 г. по март 1925 года был забойщиком на шахте № 1 Экибастуза.

В 1924 году, в связи с кончиной Ленина, пленум ЦК РКП(б) принимает постановление «О приеме рабочих от станка в партию». По поводу ленинского призыва в Экибастузе «Правда» писала: «...Рабочие Экибастузских рудников в качестве подарка передали в партию 149 рабочих-казахов и 50 рабочих-русских. Комсомольцы передали в партию 20 человек». Приведу отрывок из выступления Нурмака Байсалыкова, уполномоченного Казахского обкома партии о работе среди коммунистов ленинского призыва в Экибастузе от 26 сентября 1924 года: «Мне пришлось частично проводить эту работу в Экибастузе. Рабочие здесь организованные, созданы 4 школы по ликвидации безграмотности, где преподавалась параллельно и политграмота. В школы вовлечено 220 человек. Беда только в том, что нет работников, нет учителей. Но, несмотря на это, работа среди рабочих-ленинцев проводилась, и мы имеем результат. Можно удостовериться на фактах. В этом году много прибыло рабочих-ленинцев на рабфак, все они хотят учиться дальше, и если спросить у них, то окажется, что они знакомы с политграмотой...». Среди рабочих, принятых в партию во время ленинского призыва, был и Касым-ата.

После консервации экибастузских шахт и заводов он в 1925 году с семьей переезжает в поселок (ныне город) Риддер и устраивается забойщиком на рудник, где работает до 1927 года. После этого он окончил павлодарскую совпаршколу. Избирался



секретарем Кызылтауского волостного комитета компартии Павлодарского уезда. В 1928-29 годах работал председателем Павлодарского райисполкома. Был заместителем председателя Сейтөновского исполнкома советов павлодарского уезда. В 1930 году Касым-ата окончил шестимесячные курсы КазЦИКА. В те годы он работал управляющим отдела сельского снабжения Павлодарского уезда. Был начальником Баян-Аульского отделения милиции. В 1932 году – председателем Баян-Аульской контрольной комиссии рабоче-крестьянской инспекции. С 1943 года и до ухода на пенсию в 1958 году работал председателем колхоза Торт-Коль, завфармой Курама и на других постах.

В последние годы жизни (1958-1972гг) Касым-ата жил в Экибастузе. В Экибастузе жили и два его сына – Зейнулла и Усекмен. Оба – участники Великой Отечественной войны. Зейнулла трудился горнорабочим на разрезе «Северный», Усекмен работал геологом на угольном разрезе № 1.

Автор этих строк часто бывал в доме Касым-ата и расспрашивал его об отдельных сведениях, касающихся истории Экибастуза в 1922-1925 годы. Зейнулла Караганов работал на участке, где я был горным мастером. От трех сыновей Касым-ата сегодня в Экибастузе живут 12 внуков, 9 правнуков и 4 праправнука. Его внучка Гулнара Зейнулловна окончила Московский горный институт и с 1987 года работает инженером-технологом на разрезе «Богатырь».

В Экибастузском городском историко-краеведческом музее выставлен материал о Касым-ата, а также он включен в книгу «Экибастуз. Энциклопедия», изданную в 2003 году в Караганде.

Серик ДЖАКСЫБАЕВ,
член Союза журналистов
СССР и Казахстана.